

蒲扇轻轻摇

法学院 2019 级 刘璇



外婆尚在时，每逢周末母亲便会收拾包袱带着我回老家照顾她。每逢周五晚上，母亲总会催我早睡，为的是第二天早出发。

清晨的阳光将万物镀上一层浅浅的金边，抚摸着微冷晨风中的旅人。在坐上开往乡下的大巴车前，我总要缠着母亲买一些糖。生活清贫的年代，舌尖的一丝丝甜味对孩子来说已是莫大的欢喜了。大巴摇摇晃晃地驶向乡下，晕车带来的阵痛不适渐渐被糖缓解。下了大巴，离老家还有很远的路要走，母亲背着行李，拉着我，慢慢走着。有时，母亲会推着自行车等公交，自行车会被绑在大巴车顶上。若是赶上烈日炎炎的夏日，我便开始心疼起来，担心自家的自行车晒坏了。不过，在前往外婆家的一段路上，坐着自行车要轻松许多。一路上是怎样的风景，我已经记不清了，只记得赶路的时间漫长。这段路走的多了，我便常在梦里见到母亲牵着自己，背着

心醉白石

文化与传播学院 2020 级 郝永胜

我的家乡深源地处河北保定地区西北部，太行山末端，三山交汇处。深源夏季气候凉爽，有凉城的美称，夏季来避暑的游玩者络绎不绝，而所有景点中，最让我们骄傲的非白石山莫属了。

白石山位于城南 15 公里处，最高峰海拔 2096 米，是国家 5A 级景区。白石山“山多白石，连峰纵拔，秀列若屏，时有晴云游曳其上”，地貌奇特，植被茂密，动植物种类繁多，有峰林、怪石、绝壁、云海、佛光、森林、灌丛、溪流、瀑布、长城及珍稀动植物景观，每至游玩，不由心醉。

进入景区，映入眼帘的是一座座耸立的高山。那山，一座连着一座，像空中飘舞的丝带一样蜿蜒流动，让人一眼看不到边界。每座山都是那么有艺术感——或拔地而起，气势磅礴；或群峰峥嵘，巍然耸立；或怪石嶙峋，崎岖互异。

群山环绕之间，最引人注目的便是双雄石了。站在双雄石观景台上，可见对面崖壁上有两巨石并立，高约 50 余米，像两位巨人、更像两位英雄，雄姿勃勃，并肩屹立在陡崖上，守卫着白石山。面对这两块巨石，顿觉自身的渺小。两巨石之间的缝隙不宽，可供一人通过，穿过雄伟的巨石便是开阔的山谷和雄伟的高山，心中顿生一种通达豪迈之气。

如果说双雄石是一位守护着白石山的坚定勇士，那晴云峰便是白石山上的仙女了。晴云峰是白石山的次高峰，在晴天时，山顶常有白云盘绕，因而得名。晴云峰一带往往是冷暖气流交锋处，气流交锋，便生奇雾，其中“风云际会”就是白石山的一个云雾奇观。晴云峰“白石晴云”是深源十二美景之首，意思是说，即使是晴天，白石山巅也经常有云盘绕，这样的奇景吸引着众多游客前来游览。

白石山奇峰异石数不胜数，在其上看日出，也别有一番风味。每当日出时，那些从东方天际射来的柔和的光线首先一丝丝、一点点地洒在山尖上，随后像水洒似的，慢慢扩大；忽然，天像被破开了般，阳光一滴不落地倾泻在群山之中。那山，仿佛被那光烤红了一般，山顶的小草也被那光照射得透明了，就好像水墨画卷刹那间染上了鲜艳的颜色，令人沉醉其中，无法自拔。

比起雄壮的高山，更加奇幻的便是升烟并绝壁奇观。夏、秋时节，白石山上的轻云薄雾像缕缕炊烟，从峰壁间飘起，如烟如云的雾气从深谷中袅袅升起，轻如絮，白如雪，一忽儿，铺天盖地，好似汪洋一片，雾海间奇峰、怪崖，飘浮其中，隐隐约约，朦胧飘渺，如梦如幻。顿时，掀起了雄伟伟岸，令人惊心动魄，片刻之后，云散雾散，彩霞映照，似锦缎铺天，真是变幻无穷，令人陶醉。

雄奇壮美的白石山一直是我们深源游子心中的梦，每每想起，便醉心其中，离家在外，细细思索，其实令人心醉的不仅仅是美丽的白石山，还有我魂牵梦萦的家乡。

学生编辑：胡子甲 责编：王海涛

行囊在不同的地方穿梭。
外婆家要比我家气派很多，足足有五间卧房。院子里有一方田地，种了些顺应时节的蔬菜。有一口井，我常常蹲在井边看大人取水：将一个钩子往上提提，水管便会源源不断地涌出来，很是神奇。井的旁边种着石榴树，我从不记得它缀满石榴的样子，只记得在枝叶中穿梭的蜜蜂很是骇人。厨房门前是很好的台阶，我无趣时便走到最顶端再跳下来，乐此不疲。车棚前种着一棵枣树，可惜那时候的我不喜欢吃枣，只喜欢与躲在枣树下的小狮子嬉戏。

乡下有着许多植物，随处可见的蒲公英、狗尾草、车前草、夜来香。我乐于摆弄这些花花草草，蒲公英鹅黄色的花瓣重重叠叠，太阳晒一晒就变成金灿灿的了，折下一朵蒲公英，花茎的伤口流出乳白色的汁液；狗尾草毛茸茸的，用来扎成小兔子最合适不过；车前草的叶子也很有趣，它有着韧性很强的经络——即使叶肉掉了它们依然连在一起；夜来香是紫色的花，遗憾的是我从未闻到过它的香味。这里植物多，昆虫也多。花朵上停留着蝴蝶，我兴高采烈地走过去扑它，而见了毛毛虫，我却尖叫着逃走，至于蚂蚱蟋蟀，我见了也是远远躲开。有时发现了一窝蚂蚁，我便蹲着看蚂蚁搬家，等看腻了再站起来时，腿已经麻麻的不能动了。

摇啊摇，梦醒了，我已经十余年没有回过外婆家。

奶奶出生在 1949 年 10 月 21 日，如果用现在的话来讲，大概是因为奶奶对祖国炽热的爱，所以生日刚好比新中国晚了 20 天。奶奶这一辈子并没有做过惊天动地的大事，但却将自己平凡的日子过得有滋有味，她陪伴了我二十年，也与我们可亲可敬的祖国相伴了七十载。

奶奶的家是我幼时记忆开始的地方，那座山脚下的茅草屋承载着我无数的童年记忆。这座偏远但却温馨的家是爷爷当年一砖一瓦垒起来的。爷爷是个文化人，在文革时期受到了批斗，腿部还留下了残疾，可他和奶奶的感情却始终如一，但在我五岁的时候爷爷因为癌症撒手人寰，只留下奶奶一人和这一间草房。房子的后面便是一座山，山上是大片的柞树林，是很多农村人放蚕的好地方，也是一片充满生机的地方。穿过泥泞但两旁都栽满花朵的小路，再拐过一个弯，就到了奶奶家。

我坐在城市的公交车上，望向窗外繁华的街景，感慨颇深。喧闹的城市已被夜幕所笼罩，街上高楼林立，灯火通明，道路上的车来来往往，很是热闹。城市中的人们夜晚的生活也是极为丰富的，各种商场一直开到深夜也不打烊，广场上跳舞的大妈们久久不愿离开，街边露天喝啤酒的椅子也坐满了人，熙熙攘攘的人群、车水马龙的街道以及电影院中座无虚席的场景，这一幕幕都展现着经济发展带来的生活改善。

走在人流中，看着四周充满活力的城市人民，我觉得很幸福。快节奏的都市，形形色色的人们总是停不下匆忙的脚步，为了那份仅有的生存机会，为了那颗不甘平庸的心，奔跑在这一场未知的旅途中。可能城市看起来是忙碌的，但绝不是孤寂的。城市里的人，白天为了生活而奔波，夜晚却会为了自己而活，虽地处喧嚣，但依旧能够保持对明天更好的期待，心底拥有最纯洁最朴素的愿望。就如同奶奶一样，即使是待在小山村也不忘对我的牵挂和对祖国的热爱。

匆匆七十载，转瞬而过，奶奶的脸上多了许多皱纹，而祖国也增添了波澜壮阔的画面。（该文曾荣获 2019 年“中华魂”主题征文一等奖有删改）

河北经贸大学

HEBEI UNIVERSITY OF ECONOMICS AND BUSINESS

中共河北经贸大学委员会主办 本报编辑部编辑出版

2021 年 09 月 26 日 第 3 期 总第 424 期

国内统一连续出版物刊号 CN13-0806(G) 学校网址 http://www.heuet.edu.cn/

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

我校喜迎 2021 级本科生

本报讯（通讯员 段盛杰）金秋九月，秋色宜人，我校迎来了 2021 级本科生。9 月 12 日、13 日，4800 名本科新生怀揣梦想来到经贸校园，开启人生新征程。

9 月 12 日上午，校党委书记董兆伟，校党委副书记、校长刘兵，校党委副书记刘建平来到新生报到现场，与前来报到的新生及其家长亲切交流，详细了解新生报到情况，看望慰问迎新工作人员，叮嘱大家遵守疫情防控相关规定，耐心细致地做好各项迎新服务工作。

为了方便乘坐火车的新生来校报到，我校在石家庄火车站、石家庄北站设置迎新点，多辆大巴车往返于火车站与校园之间，将新生安全快捷地送达宿舍区。

在学校迎新现场，随风飘动的横幅、醒目的迎

新立体字、各具特色的学院迎新展板……烘托出热烈喜庆的迎新氛围，让新生倍感温馨。新生通过测温、出示健康码、行程码及核酸检测报告，经安保人员逐一核验身份进入校园。

在校园里，“红马甲”“蓝马甲”一直在为新生的到来忙碌着。数百名学生志愿者协助新生搬运行李，与前来报到的新生及其家长亲切交流，详细了解新生报到情况，看望慰问迎新工作人员，耐心解答新生的各种问题，在志愿者的帮助下，新生们来到所在学生公寓、学院迎新点等地，完成公寓入住、报到等相关工作。与去年相比，我校今年大幅增加了摆渡车的数量，车辆往返于校门与学生宿舍之间，将新生和他们的行李安全快捷地送达宿舍区。

在各教学单位、各部门的通力配合和辛勤努力下，迎新工作有条不紊，工作人员热情耐心地解答

各种问题，让新生从跨入校门那一刻起，就感受到经贸大家庭给予的关爱与温暖。



我校对 2021 年新人职教师进行集中培训

本报讯（通讯员 段盛杰）9 月 22 日，我校对 2021 年新人职教师进行集中培训。校党委副书记、校长刘兵带领新人职教师宣誓并作专题报告，校党委常委、纪委书记李继中作廉洁从教专题报告，校党委常委、副校长程瑞芳作师德师风教育专题报告。教学评估与教师教学发展中心主任负责人和全体新入职教师参加。

刘兵以“河北经贸大学‘十四五’发展规划解读”为题，从学科建设、人才培养、科学研究、师资队伍建设、学生管理、开放办学等方面回顾了我校“十三五”时期发展成就，并从指导思想、发展目标、重点突破、主要任务和举措四方面解读了学校“十四五”发展规划纲要。刘兵强调，新人职教师要按照习近平总书记提出的要求，争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。在科研方面，要沉浸于文献原著，积极参与企业实践，执着于写作

与申报，努力提升科研水平；在教学方面，要向老教师请教教学经验，向骨干教师学习教学技巧，向科研成果索取教学资源；在做人方面，要秉承“热爱”之心，增强爱国爱党爱社会的使命感、爱校爱院爱集体的责任感、爱家爱友爱学生的亲情感。他勉励新人职教师不忘立德树人初心，牢记“为党育人、为国育才”使命，致力于提升学校知名度，提高学校办学水平、凸显学校财经特色，不断培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

程瑞芳以“好教师要做到学为人师、行为世范”为题，作师德师风教育专题报告。她深入解读了《教师法》《教育法》《新时代高校教师职业行为十项准则》等法律法规，从科研、教学等方面提出具体要求。她指出，新人职教师要明确自己的角色认知，依法从事教学工作，履行法律规定的义务，忠诚于人民的教育事业。要把教书育人和自我修养相结合，做到以德立身、以德立教、以德施教，争做“四有”好老师，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

李继中以“讲政治、讲师德、讲纪律”为题，作廉洁从教专题报告。他深刻剖析了近期部分高校教师失德失范、违反纪律的案例，提醒新人职教师要高度重视、引以为戒。他强调，新人职教师要提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，

我校参展中国国际数字经济博览会

我校举行第一届 ISEC 新生开学典礼

9 月 14 日上午，我校第一届 ISEC 新生入学典礼在国际学术报告厅举行，国家留学基金管理委员会 ISEC 办公室主任张恒、主任助理李文君出席典礼。校党委副书记、校长刘兵致辞，校党委常委、副校长程瑞芳主持典礼。

上午 10 时，典礼在雄壮的国歌声中拉开帷幕。刘兵向首届 ISEC 学生的到来表示热烈欢迎，向辛勤培养优秀学子的老师和家长致以崇高的敬意和诚挚的感谢。他介绍了学校的基本情况，并用“热爱”“能力”“习惯”三个词概括了对新生的希望和要求。要热爱祖国、热爱学校、热爱生活，把“小我”融入祖国的“大我”之中，与时代同步伐。与祖国共命运，实现人生价值，升华人生境界；要提高认识世界、解决问题、抗挫折能力，在勤学与实践中锤炼自我，增强心理韧性，实现个人全面发展；要养成运动、读书和坚持的习惯，通过读书充实头脑，通过运动强健体魄，通过坚持铸就辉煌。刘兵勉励 ISEC 学生把握大学时光，不负青春年华，不负时代使命，享受学习快乐，提高能力，感受成长真谛；感受运动与阅读的快乐，用激情与活力、辛勤与汗水，谱写着属于 ISEC 新生的无悔青春，在新的征程乘风破浪，扬帆远航。

ISEC 教师代表李英、新生代表李思彤分别发言。校团委、学生工作部、教师工作部、金融学院、会计学院、信息技术学院负责人以及国际教育学院相关管理人员参加典礼。

（国际教育学院 供稿）

校领导带队赴曲阳县看望慰问我校驻村干部

本报讯（通讯员 段盛杰）9 月 16 日上午，校党委书记董兆伟，校党委副书记、校长刘兵，校党委副书记陈亮带队赴保定市曲阳县看望慰问我校驻村干部，学校办公室、组织部、校工会负责人陪同。

校领导先后前往曲阳县晓林镇雷程庄村、钟家村、店头村看望慰问我校驻村干部。他们详细察看了驻村工作队的生活环境，对他们在艰苦的条件下扎实工作、勤奋敬业表示充分肯定，驻村工作队向校领导汇报了驻村工作情况。

校领导对全体驻村干部提出五点要求。一要在思想上经受淬炼，始终牢记初心使命，坚持以人民为中心的发展思想，明确思路、努力进取，全面推进乡村振兴。二要在政治上经受历练，作为乡村振兴工作的“领头羊”，广大驻村干部要积累政治经验，提高政治能力，做各项方针政策的“明白人”和“执行者”，肩负起乡村振兴的政治责任。三要在实践中经受锻炼，通过投身实践经风雨、见世面、长筋骨、增才干，鼓足干事创业的干劲，提升处理问题的水平。四要在专业上经受训练，要俯下身子、沉下心来研究农村问题，通过与自己的专业特长、工作实际相结合，做好理论与实践研究，提升自身专业水平。五要在斗争中经受考验，与不作为、慢作为等现象作斗争，拼搏进取，攻坚克难，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

本报地址：石家庄学府路河北经贸大学内 电话：(0311)87655576(853) 电子邮箱：JMxiaobao@126.com 邮编：050061

本版编辑：段盛杰

